

*В Диссертационный совет ФГБОУ ВО  
«Российская академия народного хозяйства  
и государственной службы при Президенте  
Российской Федерации»  
119571, Москва, проспект Вернадского, 82.*

## **ОТЗЫВ**

Председателя диссертационного совета Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации на диссертацию Пузина Сергея Сергеевича «Организационно-экономические основы деятельности по сбережению здоровья и предоставлению социальных услуг инвалидам пожилого возраста в современной России», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика сферы услуг)

### **Актуальность темы диссертационного исследования**

В России приоритетным направлением усиления исполнения государственных социальных обязательств являются преобразования деятельности по сбережению здоровья и предоставлению социальных услуг гражданам. Особое внимание уделяется лицам пожилого возраста, среди которых инвалиды составляют более 40 %. Автором акцентировано внимание на том, что субъектами государственной медицинской помощи и социальных услуг являются две отдельные категории - категория «лица пожилого возраста» и категория «инвалиды», для каждой из которых есть свои нормативно-правовые и финансово-экономические регуляторы. Такое положение дел не отражает реальной специфики нуждаемости в инвалидов пожилого возраста. Совершенствование организации оказания медицинской и социальной помощи, услуг и обслуживания требуют изменения социально-экономических основ соответствующей деятельности. Указанные важные обстоятельства подтверждают актуальность темы диссертационного исследования.

Диссертационная работа направлена на выявление современных и будущих вызовов, касающихся необходимости обеспечения доступности и качества медицинских и социальных услуг, особенно в условиях ограниченных ресурсов и возрастающих требований к эффективности работы государственных и муниципальных учреждений.

Диссертационное исследование соответствует приоритетам государственной политики, реализуемой посредством государственных и отраслевых программ, национальных и федеральных проектов, направленных на повышение качества жизни пожилых людей и инвалидов, что делает его особенно значимым.

Таким образом, диссертационная работа Пузина С. С. отвечает на актуальные запросы современного общества, имеет значительное научное и практическое значение для дальнейшего развития систем охраны здоровья и социальной защиты инвалидов пожилого возраста и инвалидов в целом.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Обоснованность и достоверность научных положений и выводов Пузина С. С. подтверждаются глубокой проработкой тематической теоретической базы, включающей научные труды отечественных и зарубежных исследователей, в которых представлены репрезентативные результаты оценки проблем в области сбережения здоровья и предоставления социальных услуг лицам пожилого возраста и инвалидов, изложены предложения по решению этих проблем. В диссертации использованы актуальные данные государственной статистики, материалы федеральных и региональных отчетов, материалы Всемирной организации здравоохранения, нормативные документы, регулирующие деятельность в области здравоохранения и социальной защиты. Автор грамотно проводит аналитическое изучение, систематизацию и интерпретацию используемых данных. Все это позволяет

сделать вывод о высоком уровне объективности диссертационного исследования.

Оригинальность исследования подтверждается данными авторского анкетирования инвалидов пожилого возраста, которое позволило выявить специфику, уточнить проблемы, с которыми эти люди сталкиваются в разных областях жизнедеятельности. Отметим, что результаты исследования представлены в 12 научных публикациях автора в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК, что подтверждает научную ценность и достоверность полученных данных.

Новизна научных положений, выводов и рекомендаций

Диссертационное исследование Пузина С. С. содержит существенную для науки научную новизну:

впервые введен в научный оборот термин «интегрированные социально-медицинские услуги», определена специфика этих услуг для инвалидов пожилого возраста;

научно обоснована необходимость выделения отдельной категории получателей медицинской помощи и социальных услуг «инвалиды пожилого возраста», дана обоснованная характеристика этой категории;

разработана и апробирована в практике в модель предоставления интегрированных социально-медицинских услуг для инвалидов пожилого возраста, которая основывается на межведомственном и межучрежденческом взаимодействии. Эта модель позволяет оптимизировать и ускорять организацию деятельности по удовлетворению социальных потребностей инвалидов пожилого возраста и реально обеспечивать повышение качества их обслуживания. пожилого возраста

Пузин С.С. предложил проактивные организационные и экономические меры по сбережению здоровья и связанного с этим рационального использования ресурсов для предоставления интегрированных социально-

медицинских услуг инвалидам пожилого возраста. Весьма полезными для практики является предложенный автором алгоритмом идентификации потребностей в этих услугах, который включает оценку состояния здоровья, социальных условий и психологического состояния конкретного потребителя услуг.

Значительным научно-практическим результатом является предложенная автором система оценки эффективности деятельности учреждений, оказывающих социальные и медицинские услуги инвалидам пожилого возраста.

#### Теоретическая и практическая значимость исследования

Теоретическая значимость работы Пузина С. С. заключается в развитии концептуальных подходов к управлению деятельностью по сбережению здоровья и предоставлению социальных услуг инвалидам пожилого возраста. Автор предложил новые научные идеи, организационно-управленческие и социально-экономические модели и механизмы, которые могут быть использованы для совершенствования деятельности в интересах инвалидов пожилого возраста в системах здравоохранения и социальной защиты в России. Результаты исследования научно-обосновано определили необходимость внедрения в практику интегрированных социально-медицинских услуг в интересах инвалидов пожилого возраста и для их осуществления межведомственного взаимодействия с учетом региональных особенностей.

Практическая значимость работы заключается в том, что ее результаты могут быть использованы в деятельности государственных и муниципальных органов власти, занимающихся вопросами организации медицинской помощи и социальной защиты населения, а также в работе учреждений здравоохранения и социальных служб. Предложенные автором механизмы и модели могут быть внедрены в практику для улучшения координации между ведомствами и повышения качества услуг, предоставляемых инвалидам

пожилого возраста. Рекомендации Пузина С. С. могут быть использованы для совершенствования действующего законодательства, профессиональной подготовки специалистов экономического и неэкономического направлений кадров.

Дискуссионные положения работы, замечания и рекомендации в адрес  
соискателя

Автор обоснованно отмечает важность интеграции медицинских и социальных услуг для инвалидов пожилого возраста, однако следовало бы более детально рассмотреть возможные риски, связанные с препятствиями межведомственного взаимодействия в плане использования ресурсов.

В исследовании приведен интересный зарубежный опыт, но он углублен для централизованного управления. Было бы интересно уточнить децентрализованную специфику.

Как справедливо отмечает автор, практическое удовлетворение социальных услуг инвалидам пожилого возраста происходит на местном уровне. В работе этот аспект детализировано не рассматривался.

Приведенные недостатки не являются принципиальными и не снижают качество работы в целом.

Вывод: Диссертация Пузина Сергея Сергеевича «Организационно-экономические основы деятельности по сбережению здоровья и предоставлению социальных услуг инвалидам пожилого возраста в современной России» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей значение для развития экономической науки и практики, что соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года №9 842 и Порядка присуждения ученой степени кандидата наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации,

утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО («Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации») (в редакции приказа от 28 февраля 2024 года №9 02-0355), а Пузин Сергей Сергеевич заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика сферы услуг).

Председатель диссертационного совета  
РАНХиГС, доктор экономических наук,  
доцент, заместитель декана Факультета  
государственного управления экономикой,  
профессор кафедры экономики и  
финансов общественного сектора  
ИГСУ Российской академии народного  
хозяйства и государственной службы  
при Президенте Российской Федерации



М.Г. Полозков

 28 октября 2024 г.

119571, г. Москва, вн. тер. г. муниципальный округ Тропарево-Никулино, пр-кт. Вернадского, д. 82, стр. 1

тел. +7 (499) 956-94-18, polozkov-mg@ranepa.ru



ЗАВЕРЯЮ  
УЧЕБНЫЙ СЕКРЕТАРЬ  
АКАДЕМИИ НАРОДНОГО  
ГОСУДАРСТВЕННОГО  
ПРЕЗИДЕНТЕ РФ  
И.И. БИНДАРЕВ